
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 48

del Consiglio comunale

Oggetto: MOZIONE  AVENTE  AD  OGGETTO:  "RILANCIARE  LA  FESTA  DEI  POPOLI 
ALL'INTERNO DI  TRENTO  CAPITALE EUROPEA DEL VOLONTARIATO 2024  PER 
UNA COMUNITA' PIU' INCLUSIVA".

Il giorno  08.05.2024 ad ore 18.10 nella sala delle adunanze in seguito a convocazione disposta 
con  regolari  avvisi  recapitati  a  termini  di  legge  alle  Consigliere  e  ai  Consiglieri,  si  è  riunito il 
Consiglio  comunale  sotto  la  presidenza del  signor Piccoli  Paolo  presidente  del  Consiglio 
comunale.

Presenti:presidente Piccoli Paolo
sindaco Ianeselli Franco
consigliereBaggia Monica Fernandez Andreas Pedrotti Alberto

e consiglieriBosetti Stefano Filippin Giuseppe Robol Andrea
Bozzarelli Elisabetta Filosi Luca Serra Nicola
Brugnara Michele Fiori Francesca Tomasi Renato
Casonato Giulia Franceschini Silvia Urbani Giuseppe
Chilà Filomena Gilmozzi Italo Zanetti Silvia
De Leo Antonio Guastamacchia Fabrizio Zappini Federico
Demattè Daniele Lenzi Walter
El Barji Assou Panetta Salvatore

Assenti: consigliereBridi Vittorio Giuliani Bruna Saltori Alessandro
e consiglieriCarli Marcello Maestranzi Dario Uez Tiziano

Dal Ri Alessandro Maschio Andrea Zanetti Cristian
Flor Giovanna Merler Andrea
Frachetti Piergiorgio Pattini Alberto

e pertanto complessivamente presenti n. 27, assenti n. 13, componenti del Consiglio.

Assente: assessore esterno Facchin Ezio

Assume la presidenza il signor Piccoli Paolo.
Partecipa la Segretaria generale Moresco Lorenza.

Accertata la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto suindicato.
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Il Consiglio comunale

vista la  mozione  a  firma  El  Barji,  successivamente  sottoscritta dal Consigliere 
Brugnara  e  dalle  Consigliere  Chilà  e  Fiori  avente  ad  oggetto:  "Rilanciare  la  Festa  dei  Popoli 
all'interno di Trento capitale Europea del Volontariato 2024 per una comunità più inclusiva";

visto l'emendamento modificativo del  dispositivo  della  mozione sopra richiamata, 
concordato con i presentatori ai sensi dell’art. 85, comma 8 del Regolamento interno del Consiglio 
comunale;

constatato e proclamato, da parte del Presidente, assistito dagli  scrutatori,  l'esito 
della votazione allegato;

approva

la seguente mozione.

Premesso che Trento è senza dubbio una città multietnica, basta passeggiare per le 
vie  del  centro  storico  per  incontrare  persone  di  tutte  le  nazionalità  e  culture.  I  dati  ce  lo 
confermano.  AI  31  dicembre  2022,  la  popolazione  straniera  residente  nel  Comune  di  Trento 
ammontava  a  13.665  persone,  pari  all'11,5%  della  popolazione  totale.  Le  tre  comunità 
maggiormente rappresentate sono la rumena (2.173 persone), la pakistana (1.489) e l'albanese 
(1.060), ma a Trento ci sono anche tanti cittadini provenienti da altri paesi dell'Europa, dell'Africa, 
dell'Asia e dell'America Latina.

Trento è stata per secoli una città di confine, situata al crocevia di diverse culture. 
Nel corso della sua storia ha fatto parte del Sacro Romano Impero, della Repubblica di Venezia e 
dell'Impero  Austro-Ungarico.  Questo  ha  contribuito  a  creare  una  città  aperta  e  multiculturale. 
Inoltre, l'Università di Trento è una delle più importanti università d'Italia ed ogni anno attira migliaia 
di studenti e studentesse stranieri/e e numerosi sono i/le ricercatori/trici nonché lavoratori/trici che 
collaborano con centri di ricerca internazionali presenti in Città, tutto ciò contribuisce a rendere la 
città più vivace e multiculturale.

Considerato che:
− la Festa dei Popoli  ha preso l'avvio tanti anni fa su iniziativa della Diocesi di Trento, con 

l’obiettivo di offrire uno spazio di condivisione e incontro tra la cittadinanza e gli  immigrati 
della  nostra città.  Una Festa divenuta un appuntamento fisso nel calendario della  Diocesi 
come pure  per  molti  gruppi,  Associazioni  e  per  la  Città  intera  e  ha  riscosso  un  grande 
successo nelle passate edizioni, attirando migliaia di persone da tutto il territorio provinciale;

− la  Festa  dei  Popoli  è  un  evento  di  grande  valore  per  la  nostra  Città,  che  rappresenta 
un'occasione unica per celebrare la diversità culturale presente nel nostro territorio, favorendo 
il  dialogo  e  il  confronto  interculturale  rafforzando  la  coesione  e  l’inclusione  sociale.  Un 
momento  di  gioia  e  condivisione,  che  arricchisce  la  nostra  Città  e  la  rende  più  vivace, 
tollerante ed accogliente;

− la  Festa  dei  Popoli  è  un’occasione  preziosa  per  imparare  a  conoscere,  condividere  ed 
apprezzare  tutte  le  espressioni  culturali  presenti  tra  di  noi  che,  come tessere  colorate  e 
lucenti, contribuiscono a formare quel mosaico meraviglioso che è il mondo, dove la musica 
fa da collante alla giornata con degustazioni di cibi e artigianato dai paesi di origine degli 
immigrati.  Una  manifestazione  che,  interrotta  per  l’emergenza  Covid,  non  è  più  stata 
riproposta, lasciando un vuoto incolmabile:

− a Trento sono numerose le Associazioni di volontariato composte da persone straniere, solo 
quelle formalmente riconosciute sono circa 30 a cui si aggiungono anche i gruppi informali. 
Su  tutta  la  Provincia  sono  invece  250  le  organizzazioni  che  si  occupano  di  solidarietà 
internazionale,  il  cui  ruolo è fondamentale per rendere le nostre comunità più accoglienti, 
favorire la cooperazione con altri Paesi, veicolare i valori di solidarietà e pace;

− la strategia che ha permesso a Trento di ottenere il riconoscimento di Capitale Europea del 
Volontariato  2024  ha tra  i  suoi  obiettivi  quello  di  evidenziare  il  ruolo  del  volontariato  nel 
favorire  la  solidarietà  e  l’accoglienza  in  quanto  fattori  di  sviluppo  culturale,  politico  ed 
economico in grado di creare comunità più inclusive;

− la Festa dei Popoli è un'occasione importante per celebrare la ricchezza della nostra città e 
per costruire una società più inclusiva e solidale. Con questa mozione, ci impegniamo a fare 
di questo evento un appuntamento ancora più significativo e partecipato.

Tutto ciò premesso,
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il Consiglio comunale
impegna

il Sindaco e la Giunta comunale a:

1. attivare un confronto con la Diocesi di Trento, anche attraverso l’istituzione di un tavolo di 
lavoro,  composto  da  rappresentanti  dell'Amministrazione  comunale,  della  Diocesi,  delle 
Associazioni di cittadini e delle comunità straniere, per riproporre la Festa dei Popoli;

2. predisporre  un  programma di  eventi  per  la  Festa  dei  Popoli  2024  nel  quadro  di  “Trento 
Capitale Europea Volontariato 2024” ricco e articolato, coinvolgendo attivamente le diverse 
comunità  etniche  e  culturali  presenti  nella  Città  nella  preparazione  e  realizzazione  della 
manifestazione;

3. assicurare  visibilità  all'evento  nell'ambito  del  programma di  Trento  Capitale  Europea  del 
Volontariato al fine di raggiungere un pubblico ancora più ampio e capace di far emergere la 
valenza della Festa dei Popoli come strumento di educazione interculturale e di lotta contro le 
discriminazioni;

4. sostenere  economicamente  e  logisticamente  l'organizzazione  della  Festa  dei  Popoli, 
compatibilmente con le risorse disponibili.

Si  dà  atto  che nella  presente  proposta  non  sono  ravvisabili  aspetti  specificatamente  tecnico-
amministrativi e contabili.

LA SEGRETARIA GENERALE IL PRESIDENTE
f.to Moresco f.to Piccoli

Alla presente deliberazione è unito:
- esito della votazione palese;
- certificazione iter.
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ESITO DELLA VOTAZIONE

Oggetto: MOZIONE  AVENTE  AD  OGGETTO:  "RILANCIARE  LA  FESTA  DEI  POPOLI 
AL'INTERNO DI  TRENTO CAPITALE EUROPEA DEL VOLONTARIATO 2024 PER 
UNA COMUNITA' PIU' INCLUSIVA".

Votazione palese 

Consigliere e Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 27
Favorevoli: n.  24  (Baggia,  Bosetti,  Bozzarelli,  Brugnara,  Casonato,  Chilà,  De  Leo,  El  Barji, 
Fernandez, Filippin, Filosi, Fiori, Franceschini, Gilmozzi, Guastamacchia, Ianeselli, Lenzi, Panetta, 
Pedrotti, Robol, Serra, Tomasi, Zanetti S., Zappini)
Contrari: n. 2 (Demattè, Urbani)
Astenuti: n. 0 
Non votanti: n. 1 (Piccoli)

Trento, addì 08.05.2024 la Segretaria generale
f.to Dott.ssa Lorenza Moresco
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